附件1

2021年深圳市政府重大研究课题

1、 深圳加强产业链创新链人才链教育链协同研究
研究“四链”的相互关系，分析深圳“四链”协同发展的现状、短板和存在问题，按照“围绕产业链部署创新链、围绕创新链布局产业链、围绕产业链创新链需求引进培养人才、围绕创新链重塑教育链”的思路，围绕建设具有全球影响力的科技和产业高地及国家产教融合型城市的战略目标，系统提出深圳推动“四链”有机融合、协同发展的政策建议。
2、 深圳打造数字经济创新发展试验区研究
研究数据作为新型生产要素的内涵、特征及界定，比较分析我市与纽约、波士顿、伦敦、新加坡、北京、上海、杭州等国内外数字经济强市的优势和差距，借鉴国内外推动数字经济创新发展的先进经验，围绕数字产业化、产业数字化、数字基建、数字算力、数据开放、数据标准、数据交易、数据跨境流动、应用场景、数据安全、数据法规制度等方面，提出深圳打造数字经济创新发展试验区的实施路径、主要任务和政策建议。
3、 深圳率先实现碳达峰、碳中和路径与配套政策研究 
围绕打造可持续发展先锋战略定位，研究城市产业转型升级、能源结构优化等政策要求，探索深圳碳排放碳吸收基准线和多情景模式下的碳达峰、碳中和路径，提出实现碳达峰、碳中和技术路线图，形成碳达峰、碳中和技术标准体系和成套解决方案，助力深圳率先实现碳达峰、碳中和目标，推动经济社会发展全面绿色转型。
4、 深圳建设具有全球影响力的国际会展之都研究
研究梳理深圳会展业发展历史和现状，比较分析深圳与汉诺威、伦敦、米兰、新加坡、香港、北京、上海、广州等国内外会展名城的差距，借鉴国际先进经验，围绕规划布局、功能定位、会展设施、会展新业态、会展服务体系、会展品牌、配套支持政策等方面，提出深圳建设具有全球影响力的国际会展之都的政策建议。
5、 深圳打造具有全球影响力的国际风投创投之都研究
围绕在新的国际科技竞争格局下打造科技金融深度融合地，对标纽约、硅谷、特拉维夫、伦敦等国际风投创投名城，从PE/VC机构数量、投资项目及金额、孵化项目、专业服务机构、专业人才、税收支持政策、监管机制、退出机制等方面，比较分析深圳风投创投发展的优势、短板和不足，总结深圳天使投资母基金运作经验，借鉴国际风投创投名城先进做法，聚焦创新“募、投、管、退、通、服”机制、促进风投创投机构集聚发展的配套政策等方面，提出深圳打造具有全球影响力的国际风投创投之都的政策建议。
6、 深圳口岸综合改革研究
梳理总结改革开放以来深圳口岸的发展历程和主要特点，深入分析长期以来影响和制约深圳口岸发展能级提升的痛点、堵点、难点问题，借鉴国内外一流口岸建设发展的有益经验做法，立足深圳综合授权改革试点政策优势，研究新时代深圳口岸的战略角色与功能定位，聚焦口岸法律法规体系建设、口岸管理体制机制、口岸功能布局、口岸通关模式、打造深港口岸经济带等，提出深圳口岸综合改革的思路举措。
7、 推进深港澳市场一体化研究
总结借鉴全球跨区域市场一体化发展与治理的先进经验，全面梳理阻碍粤港澳大湾区要素自由流动的体制机制堵点，通过规则对接、机制创新、政策完善、法律衔接等方式，打破现有体制机制壁垒，提出推动深港澳基础设施互联互通、要素高效便捷流动、规则机制衔接、充分释放大湾区发展潜能的政策建议及规划设想。
8、 深圳打造“国际自由创新试验区”研究
围绕深圳探索打造要素流动最便利、创新网络最开放、科研合作最活跃、创新机制最灵活的自由创新试验区，聚焦创新金融支持、税收体系、管理体制和监管模式等，研究在集聚全球高端创新资源、便利创新要素跨境流动、塑造开放创新文化、深化国际科技交流合作、促进国际科技成果转化等方面开展政策试点，构建全球最具竞争力的创新政策和全球最优的创新环境，助力深圳建设具有全球影响力的科技和产业创新高地。
9、 深圳加快新型文化产业发展研究
系统分析深圳新型文化产业发展历史和现状，梳理国内外文化名城在数字文化、创意文化、影视制作、文化旅游、动漫游戏、演艺传媒等新型文化产业发展的路径和经验，围绕建设新型文化产业基地、创新新型文化产业资本融合机制、提升新型文化产业发展环境、推动“文化+数字、科技、创意、旅游”等方面开展研究，为深圳加快新型文化产业发展提供政策建议。
10、 新形势下深圳加强国际传播研究
分析新形势下国际传播的现状、规律及发展趋势，梳理全球优秀传播典型案例，研究深圳向国际社会讲述“春天的故事”、传播中国思想和中国精神的机制、模式、途径等，提出深圳加强国际传播能力、提升国际城市影响力的政策建议。
11、 深圳建设国际化医疗中心城市研究
重点围绕公立医院高质量发展、医疗服务跨境衔接、国际医学科技创新合作、医疗卫生事业与生命健康产业协同发展等方面开展研究，对标国际一流，分析短板和优势，提出推进深圳卫生健康事业高质量发展、提升医疗卫生服务国际化水平的战略目标、发展路径和政策建议。
12、 深圳建设枢纽型城市研究
围绕深圳加快打造国际化、综合性、高能级枢纽型城市的战略目标，分析当前深圳在全球交通、物流、科技、产业、资本、人才、信息、数据等发挥枢纽作用的不足之处，借鉴纽约、伦敦、东京、香港、北京、上海等国内外一流枢纽型城市先进经验，研究深圳打造具有世界影响力的集综合交通物流枢纽、科技和产业创新中心、要素资源交易中心、国际人文交流中心等多种功能于一体的高能级核心枢纽城市的路径举措，提出深圳建设立足大湾区、辐射亚太、面向全球的综合性枢纽型城市的对策建议。
13、 探索关键核心技术攻关新型举国体制的深圳路径研究
围绕加快实现高水平科技自立自强，研究当前全球科技竞争和大国博弈加剧背景下新型举国体制的内涵、特征和组织形式，分析与传统举国体制的差异以及深圳当前科研攻关体制存在的不足，借鉴美国、日本、以色列等国家近年来利用举国体制突破关键核心技术的经验做法，聚焦电子信息、生物医药、智能制造等关键领域，突出“企业主体、市场导向、产学研结合”及“企业出题、政府立题、科技破题”，探索构建央地协同的关键核心技术新型举国体制的深圳路径和政策建议。
14、 深圳建设全球金融科技中心研究
分析研判全球金融科技发展现状及趋势，比较研究深圳与国内外主要金融科技城市的优势与差距，借鉴先进城市的经验做法，从构建国际一流的金融科技生态圈、加大金融科技新技术新产品研发与示范应用、持续优化科技金融服务体系、加强深港穗金融科技合作、提升金融科技风险管理水平、创新金融科技监管模式等方面，提出深圳建设全球金融科技中心的基本思路和对策举措。
15、 深圳打造国际化开放式创新型高等教育体系研究
[bookmark: _GoBack]分析深圳高等教育服务城市科技和产业创新方面存在的短板和不足，借鉴美欧日和港澳台等发达国家和地区高等教育发展的成功经验，围绕战略性新兴产业和未来产业部署教育链，推进科教融合、产教融合、高等教育和城市发展融合，提升高等教育培养创新人才能力，促进形成“产业+创新+人才+教育”相互贯通、有机衔接、环环相扣的新融合体系的制度设计，为深圳打造国际化开放式创新型高等教育体系、提升高等教育服务“双区”建设的能力提供切实可行的政策建议。
16、 新型建筑工业化带动建筑业转型升级的路径研究
围绕研发、设计、生产、施工装配、设备、人才、运营等整个建筑产业链，研究实现建筑产品节能、环保、全生命周期价值最大化的可持续发展的新型建筑生产方法。聚焦深化投资领域“放管服”改革，提升工程质量和安全水平，从系统化集成设计、构件部件生产、精益化施工、信息技术融合、建筑信息模型（BIM）推广、创新组织管理、强化科技支撑、专业人才培育、新型建筑工业化项目评价、政策扶持等方面提出新型建筑工业化的具体实施路径，推动深圳城市建筑工业化、数字化、智能化升级。
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