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一、上海引领长三角邮轮产业链协同创新发展规划研究
研究要求：
长三角一体化上升为国家战略，为邮轮经济发展带来新的发展机遇。上海作为亚洲最大邮轮母港城市和中国邮轮经济产业要素最为集聚的区域，在长三角一体化国家战略实施中更好发挥龙头带头作用，推动长三角邮轮产业链协同创新发展。本课题旨在从长三角一体化国家战略实施背景下，深入分析有效发挥上海引领作用，推动长三角邮轮产业链协同创新发展的规划思路、战略路径和重要举措，共建协同创新的邮轮产业体系。 
二、疫情对全球邮轮产业的影响和我国的应对研究
研究要求：
新冠疫情在全球蔓延，世界邮轮产业遭受重创，为防止疫情扩散,国际和国内普遍对邮轮采取"禁令，中国邮轮产业正值向高质量、高品质转变的关键发展期,疫情催生了全球邮轮产业竞争格局重构和洗牌，为我国邮轮产业发展提供了契机和窗口。本课题旨在研究邮轮产业进入前所未有的"冰封期",全球产业链各端遭受巨大损失，分析疫情对全球邮轮产业将产生的影响。同时，在分析中国邮轮产业面临的考验以及造成的影响基础上, 对我国邮轮产业的更好发展提出对策建议。 
三、双循环新格局下邮轮产业发展研究
研究要求：
构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，是以习近平同志为核心的党中央站在中华民族伟大复兴高度提出的战略全局。本课题通过辩证认识和准确把握当前国内外环境的深刻变化，梳理“双循环新格局下”国内外邮轮产业发展的新动态、新变局、新机遇，研究如何在当前和后疫情时代邮轮产业格局的变动期，抓住我国提出“双循环新发展格局”的战略机遇，凝聚发展共识，调整发展方向，积聚发展动能，实现高质量转型，助力我国邮轮产业发展。 
四、新基建背景下我国邮轮产业发展研究
研究要求：
2020年8月6日，交通运输部发布《关于推动交通运输领域新型基础设施建设的指导意见》强调，要推动建立涵盖政府、企业、行业协会和专业机构的协同机制，共同推进交通运输领域新型基础设施建设。在智慧港口方面要鼓励港口建设数字化、模块化发展，实现建造过程智能管控，建设港口智慧物流服务平台，开展智能航运应用等。本课题旨在研究在当前推进新型基础设施建设的重要机遇下, 我国邮轮产业的发展特点和困境分析，以此提出优化路径,并提出相应的保障措施，为邮轮的数字经济发展装载强劲“新引擎”。 
五、邮轮港口综合竞争力提升研究
研究要求：
我国邮轮产业走过15年的发展，为中国邮轮产业形成了基础、积聚了动能，以港口为依托的邮轮产业成为新的经济增长点,其发展中的关键问题是邮轮港口的竞争力。本课题旨在通过重新构建具有时代特征的港口综合竞争能力的指标体系,提高评价的精度和效率，对邮轮港口综合竞争能力进行全面的评价,并对评价结果进行了分析,对进一步提高港口综合竞争力提出建议，这对于全面提高我国港口综合竞争力具有重要的现实意义。 
六、我国本土邮轮公司全球化竞争战略研究
研究要求：
本土邮轮公司是提升我国邮轮产业话语权、参与全球邮轮产业竞争合作、提升邮轮产业经济贡献的重要力量。近年来，中资企业加大对邮轮产业发展的投资力度，我国本土邮轮公司纷纷组建，壮大本土邮轮船队规模，但参与全球化竞争的能力尚需提升，未来发展存在较大瓶颈。本课题旨在系统分析我国本土邮轮公司面临的竞争形势，具备的优势和存在的不足，研究提出我国本土邮轮公司参与全球化竞争的战略路径和政策措施。
七、邮轮旅游应对突发公共卫生事件的管理体系研究
研究要求：
公共卫生事件具有突发性和不确定性的特点，因此邮轮旅游必须高度警惕和严密防范，要坚持以总体国家安全观为统领，加快构建强大的应对管理体系，时刻防范突发公共卫生领域各类重大风险。本课题旨在建立风险防范管理体系，分级分类管控风险，对国际邮轮公共卫生事件应急处置事前、事中、事后及公共安全环境营造等方面的国内外经验进行借鉴和对比，积极构建和完善邮轮旅游突发公共卫生事件的管理体系，在防控措施及机制上形成行业一体化的规范，力争成为全球邮轮旅游应对突发公共卫生事件的共同标准。
八、邮轮口岸数据集成及应用场景研究
研究要求：
5G时代，所有的“人”和“物”之间原有的互联互通界线将被打破，都将存在于一个有机的数字生态系统里，数据或者信息将通过最优化的方式进行传递。从全球视角来看，目前5G无论是在技术、标准、产业生态还是网络部署等方面都取得了阶段性的成果，5G落地的最后一环——应用场景正逐渐成为各业界关注的焦点。本课题旨在研究将“数据金山”充分利用、分析，并提取高价值信息，最终提高邮轮港口工作效率和市场竞争力，对未来价值进行分析，提出多场景应用思路，为将来更好的实现精品应用场景提供参考。
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