附件1
中外人文交流全媒体产教融合基地项目内容

中外人文交流全媒体产教融合基地（以下简称基地）建设包括影视培训、影视制作、文创产业就业创业、新场景应用、全媒体场景、智慧云平台和全媒体运营服务等七个模块。
一、影视培训
影视培训面向社会开放服务，为合作院校学生和想从事短视频策划、制作和运营等相关工作的人员提供培训服务，为其就业创业进行技术赋能和职业规划。
二、影视制作
影视制作包括摄影棚、化妆室、道具室、服装室、设备室、剪辑室、特效制作室、录音室、DVD制作室等。摄影棚主要服务于短视频的生产与制作，化妆室、道具室、服装室、设备室、剪辑室、特效制作室、录音室、DVD制作室等与摄影棚一起构成了高清短视频制作与拍摄的全套服务设施。
三、文创产业就业创业
文创产业就业创业是承接市场项目的平台。由容艺教育组织领取阿里生态圈及各企业端在平台上发布的电商短视频、电影宣传视频、艺人宣传视频、创意视频、企业宣传视频等大量短视频任务，进行整理和发布，学生学员根据需求创作短视频，再由容艺教育分发到各个平台。通过大量市场化短视频任务的检验，选拔具有优秀创意、扎实技能的人才，协助这些人才创立个人工作室，进一步孵化网络大电影、网剧、甚至院线电影等内容，培养适应自媒体时代的新型文创人才。
四、新场景应用
引进AR等技术，建设交互型应用场景，为学生提供浸入式的拍摄场景及拍摄技术。
五、全媒体场景
[bookmark: _Toc66457017]全媒体场景采用行业前沿科技和理念，融合云录制、云制作、融媒体于一体，形成采、编、播、发全流程联动，包含五大区域：多屏互动区、虚拟拍摄区、沉浸式智能演播区、融媒体区和导播区。
（一）沉浸式智能演播区
[bookmark: _Toc66457018]沉浸式智能演播区将VR、AR、MR多种沉浸式技术融为一体，根据拍摄需求呈现身临其境的视觉化体验，让虚拟场景与实景相结合达到无缝切换；通过与多种媒体手段结合实现良好的交互效果，革新视频表现模式；同时具备大屏校色技术，系统对每一个场景、每一个拍摄位置、每一块屏幕进行显示颜色的独立调整，保证拍摄到的整体显示效果统一无色差。
（二）多屏互动区
[bookmark: _Toc66457019]多屏互动区完成从设备间协作、数据采编、排版发布、屏幕展示至终端平台播出的统一操作。包括支持云录制、5G多人视频，对各个设备的工作状态、播控屏幕的展示画面、包装应用的呈现效果、全媒体资源的播出方式进行整合控制，对互联网社交数据进行可视化引入，以及对直播流及互动数据作为演播室基础素材加以整合，并向各种新媒体平台输出等功能。
（三）虚拟演播区
虚拟演播区支持虚拟场景和演员实时合成输出，同时结合动作捕捉，可实现演员与虚拟人物（比如虚拟主播等）的无缝互动和实时输出，可大面积应用在综艺、新闻、短片等各类创意作品中，满足虚拟人物交互方面的制作需求。
[bookmark: _Toc66457020]（四）动作捕捉区
动作捕捉区可实现实时、精准的动作捕捉，驱动数字模型，相比以往靠手绘和软件逐帧制作，大幅缩短制作周期，同时结合虚拟演播，实现虚拟人物实时互动。
[bookmark: _Toc66457021]（五）导播区
导播区充分支撑现场各路视频信号切换工作。
六、智慧云平台
智慧云平台作为全媒体的资源系统，有效串联起全媒体场景和全媒体运营服务。智慧云平台包含容艺云平台、云创作平台及媒体资源库。容艺云平台包含容艺学、容艺教、容艺管、容艺拍、容艺查、容艺聘六个模块，形成以终为始、产教融合、学练一体、成果可视的闭环管理；云创作平台基于容艺拍的项目承接，可实现师生云端创作，多点协同；媒体资源库作为配套资料库，启发师生创作灵感、为师生提供丰富的创作素材，为教师提供海量教学实践案例。容艺云平台具体功能如下： 
（一）容艺学。容艺学模块采取趣味化教学理念，以激发学生自驱力为目标进行设计，包括学生主页、在线学习、直播课程学习、学习资源库及学习记录功能。
（二）容艺教。容艺教由容艺教育联合中国移动定制，加入最高保密级别算法，充分保证师生个人数据安全性和直播流畅度。平台汇聚400余位行业大咖及1000余位行业师资，包括数字创意行业资深从业人员，如导演管虎、演员黄渤等；数字创意行业领军企业高管，如华谊兄弟创始人吴中磊等；数字创意行业学术领军人物，如中国传媒大学、南加州大学等教授、专家等，通过容艺教平台定期为师生进行讲座分享，在线直播，使师生快速接触行业最新技术和行业深厚经验。
（三）容艺管。容艺管为教师教务管理提供便捷服务，包括注册登录系统管理、班级管理、排课管理、学生管理、成绩管理，实现学生一人一表、课时统计、德育评价、缴费情况汇总等各项教务数据在线统计。
（四）容艺拍。容艺拍接入第三方实训任务发布，打通容艺云录制、云制作和融媒体系统，通过容艺拍，容艺10000+生态企业将短视频、影视行业相关制作内容（包括剪辑、CG制作、融媒体宣发等）需求发布至平台，通过平台分发至实训负责老师和学生团队，学生和企业双方均实时看到任务进度完成情况及完成质量。教师带领学生完成制作交付后可通过查看企业反馈的统计数据，接受市场检验，针对性提升自身能力，表现优秀者有机会获得头部企业的实习证明。
（五）容艺查。容艺查支持多种作品分类检索查询，同时支持学生的成长轨迹查询。容艺云平台从学生入校的第1天开始，记录学习、测评、考试、实习实训等各环节成长轨迹，并对学生个人能力模型进行智能分析，形成个人能力数据模型。学生基于沉淀数据，可录制个人视频简历，形成“学习轨迹+个人能力模型+毕业作品+视频简历”的完整个人大数据，为学生的自我认知和评价提供参考。 
（六）容艺聘。容艺聘包含在线企业招聘模块、就业推荐模块、在线实践模块、学生就业辅导，同时接入58、智联招聘、boss直聘大型招聘网站端口，基于容艺查形成的大数据简历和能力模型，利用人工智能匹配技术，向企业精准推荐学生，实现学生高质量精准就业，提高学校校招效率。
七、全媒体运营服务
全媒体运营服务由容艺教育与院校联合实施，共提供7方面服务。
（一）创作并分发融媒体数字文创内容。支持师生自行或承接媒体机构的创作分发需求，并由融媒体平台进行多元性分发、多终端触达；与各大主流媒体平台和新媒体平台充分联动，形成协同创作、网状传播的媒体效应。帮助师生通过持续大量的项目制作，熟知行业前沿动态和技术，积累充足的项目经验，为学生高质量就业或自主创新创业打下扎实基础，为教师储备下丰富的真实教学案例、促进教学成果转化，为学校形成品牌化提供服务，反哺其产教融合的深入推进和社会影响力。 
（二）与市县级融媒体中心联动。呼应政府融媒体中心的建设、运营、专业人才输送需求，根据工作安排或相关协议协助政府融媒体中心完成舆情监控、多终端触达、数据追踪等，同时围绕区域经济特色、支柱产业，可开展相关融媒体数字化宣传。
（三）围绕区域经济特色进行直播带货。支持本地向全国直播推介特色产品、景区、风俗等，带动区域经济转型升级，同时为推动乡村振兴提供新思路。
（四）承接企业和机构短视频项目制作及分发。承接企业和机构短视频项目制作及分发，提高学校社会服务能力，同时在项目承接过程中实践工学结合。
（五）媒体行业培训。围绕基地实操运营，形成全媒体建设的系统化解决方案，向各媒体行业提供相应培训。 
（六）打造国内全媒体基地样板间，承接社会各类相关数字文创活动。
（七）双师课堂直播和线上师资培训。基于容艺教育丰富的大咖资源，进行双师课堂直播、线上师资培训，同时支持全国各地数千万学生同时在线听课，并与讲师实时互动，有效推动线上教育的建设，为建设精品课程、教育资源库打下基础。
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