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说  明
一、2023年度茅台战略研究院课题申报和评审工作，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大精神以及贵州省第十三次党代会精神，坚持正确的政治方向、价值取向和学术导向，坚持以重大理论和茅台发展现实问题为主攻方向，解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实，为茅台集团和行业高质量发展服务。
[bookmark: OLE_LINK4][bookmark: OLE_LINK5][bookmark: OLE_LINK6]二、《茅台战略研究院2023年度课题指南》（以下简称《课题指南》）围绕深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，围绕贯彻落实党的二十大精神，聚焦茅台集团“五线发展道路”、茅台“美”时代等战略部署，聚焦茅台集团发展的现实问题和前沿问题，在相关领域拟定了一批重要选题，申请人可结合自己的学术专长和研究基础选择申报。
三、申报茅台战略研究院课题，要体现鲜明的时代特征、问题导向和创新意识，着力推出代表正确方向、体现高水平的研究成果。研究要紧密结合茅台集团的发展动态，立足茅台集团发展需要，聚焦茅台发展中的全局性、战略性和前瞻性的重大问题，力求具有现实性、针对性和较强的决策参考价值和实践应用价值。
四、申请人须具备下列条件：遵守中华人民共和国宪法和法律；在相关研究领域和专业方向具备一定的学术地位和优势；具有完成课题的人才条件和相关技术设备；具有与课题相关的研究经历和研究积累；具有完成课题所需的组织管理和协调能力；具有完成课题的良好信誉度。
五、课题申报须按照《茅台战略研究院课题申报书》（以下简称《申报书》）规范填写。《课题指南》中各课题均为方向性课题，申报可选择不同的研究角度、方法和侧重点，也可对课题的文字表述做出适当修改。课题名称的表述要科学严谨、简明规范，避免引起歧义或争议。
六、茅台战略研究院课题的经费额度上限为80万元。申请人根据实际需要编制科学合理的经费预算。课题实际经费以申请获批后签订的合同为准。
七、茅台战略研究院课题的完成时限为1年。
八、为确保申请人有足够的时间和精力从事课题研究，2023年度茅台战略研究院课题申报作如下限定：申请人同年度只能申报一个茅台战略研究院课题，且不能作为课题组成员参与其他茅台战略研究院课题的申请；课题组成员同年度最多参与两个茅台战略研究院课题申请；在研茅台战略研究院课题的课题组成员最多参与一个茅台战略研究院课题申请。
九、课题申报须按照《申报书》要求，如实填写材料，保证没有知识产权争议，没有违背科研诚信要求的行为。
十、申报课题由茅台战略研究院组织专家初评，初评采用匿名方式，课题论证部分字数不超过7000字。
十一、获准立项后，课题负责人在项目执行期间要遵守相关承诺，履行约定义务，按期完成研究任务，结项成果形式原则上须与预期成果一致；获准立项的《申报书》视为具有约束力的合作合同文本。最终成果实行匿名通讯鉴定。除特殊情况外，最终研究成果须由茅台战略研究院鉴定、发布，擅自发布者视为自行终止合作协议。
十二、课题申报材料从茅台集团官网下载。
十三、课题申报时间为2023年6月8日至2023年7月20日。7月20日前将纸质版《申报书》（单位审查盖章版本，一式3份）、电子版《申报书》报送至茅台战略研究院秘书处（邮寄地址：贵州省仁怀市鲁班大道茅台学院茅台战略研究院秘书处饶小红收，联系电话：15208642008，电子邮箱：raoxiaohong@mtxy.edu.cn），逾期不再受理申报。




一、茅台种业发展战略及实施路径研究
良种才能出好粮，好粮才能酿美酒。发展以高粱、小麦种业为主的农业科技产业，是茅台高质量发展的基础和储备战略资源、保障茅台酒品质源头的内在需要。茅台集团如何聚焦高粱和小麦开展种质创新、新品种选育、种业服务等工作，确保茅台酒永不变味？

二、茅台集团生物经济发展战略及实施路径研究
国家发展改革委《“十四五”生物经济发展规划》指出，发展生物经济是顺应全球生物技术加速演进趋势、实现高水平科技自立自强的重要方向，满足生命健康需求快速增长、满足人民对美好生活向往的重要内容。茅台集团作为对科技创新不懈追求的白酒行业龙头，如何利用茅台微生物研究取得的成果和当前世界前沿生物科技开展价值创造，打造高质量发展新动能？

三、茅台集团国际化战略及实施路径研究
随着经济全球化的发展，茅台集团坚持“市场化、法治化、全球化”的发展方向，如何坚定不移走“立足国内、拓展国际”的国际化战略，如何设置总部，如何打造价值型总部？战略资源如何去匹配？如何确定产品、价格、渠道策略？如何做好品牌文化传播？如何更好地引领中国白酒走向世界？

四、茅台集团三大主业战略协同力提升及实施路径研究
茅台集团“酒、酒文旅、综合金融”三大主业协同发展，战略协同力提升至关重要。聚焦三大主业，茅台集团如何加强战略统筹，促进产业协同，推动企业高质量发展、现代化建设？

五、茅台美学战略分解及实施路径研究 
2022年，茅台集团在行业率先提出“美”时代命题，经过发展，茅台“美学”的内涵和意义得到不断深化和丰富，形成了茅台美学理论。茅台美学如何从战略到应用层面转化，从理论到实践，更好展现营销之美、生活之美、产品之美、服务之美？并与其他白酒企业“各美其美”，引领行业形成“美美与共”竞合生态，共同打造白酒“美时代”？

六、茅台集团品牌管理战略及实施路径研究
茅台作为中国民族工业品牌的代表之一，如何坚定不移走品牌兴业、品牌强国的道路？如何聚焦主品牌？如何做好品牌延伸？深入研究“茅台”品牌什么时候可以用，什么时候不能用？文旅、康养、金融等相关产业，品牌如何规划？

七、白酒产业互联网发展战略及实施路径研究
在数字转型的新时代，变则通、通则久。数字文明时代，茅台集团如何利用数字技术为企业赋能，捕捉或创造更多的增长机会？如何帮助集团获得更多的基于效率或敏捷性的竞争优势？如何更精准地满足市场需求，提升顾客在获得产品和使用产品过程中的价值感？如何联动其他白酒企业和产业链其他企业共同打造工业互联网？

八、人口结构变化下茅台集团可持续发展战略及实施路径研究              
2022年中国人口首次出现负增长，老龄化、少子化、不婚化三大趋势加速到来，对消费市场形成巨大冲击。面对人口结构变化，茅台集团如何结合三大主业提前布局？除了现有的消费者外，产品和服务如何满足未来消费主力人群的需求，促进三大主业可持续健康发展？

九、新消费趋势下茅台集团发展战略及实施路径研究
新消费升级期，年轻群体的个性需求，消费场景的拓展丰富，品质文化的更高追求，都将驱动酒企加速转型升级。面对消费环境的改变，茅台集团如何把握高档商品发展规律？在坚守品质的同时，如何更好地丰富消费体验，满足群众的美好生活赋能，让消费者喝上优质、优价的酒，让消费者享受茅台文旅和综合金融服务？

十、茅台集团公益发展战略及实施路径研究
茅台集团作为国有控股上市企业，始终把履行社会责任作为不变的初心和使命，把创造美好生活、推进共同富裕作为最大的社会责任，为中国公益事业和经济社会发展贡献力量。茅台集团如何践行“大品牌大担当”责任文化？如何打造茅台公益品牌，提升传播力影响力？

十一、茅台集团低碳发展战略及实施路径研究
党的二十大报告明确指出，“推动战略性新兴产业融合集群发展，构建新一代信息技术、人工智能、生物技术、新能源、新材料、高端装备、绿色环保等一批新的增长引擎”。作为中国民族工业品牌的代表之一，茅台集团如何把握时代使命，深度融入国家战略，结合国家碳达峰碳中和方案，开展茅台低碳发展战略及实施路径研究，促进茅台高质量发展？
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