附件1
2021年度江西省经济社会发展专项课题选题指南
本指南是课题研究方向和主要内容的基本要求，是组织课题研究、制定研究大纲及对研究成果进行评审验收的重要依据。
1. 推进江西内陆开放型经济试验区建设机制创新研究（重点项目）
研究要点：（1）深入研究分析我省开放型经济发展现状，深入查找内陆开放型经济试验区推进过程中存在的体制机制障碍、突出问题、薄弱环节。（2）归纳总结国内外推进开放型经济的经验做法，研究提出影响我省内陆开放型经济的关键要素,梳理出试验区加快建设的突破口和着力点。（3）根据试验区建设中存在的问题、不足和短板，从体制机制创新角度，研究提出高标准高质量推进试验区建设的重点举措和对策建议。
2. 构建新发展格局中江西扩大有效投资思路与对策研究（重点项目）
研究要点：（1）深刻阐述构建新发展格局的背景、对扩大有效投资的要求。（2）深入分析我省固定资产投资现状，剖析我省扩大有效投资特别是“两新一重”及民间投资等方面存在的问题困难和制约因素。（3）梳理国内相关地区特别是中部地区在构建新发展格局背景下扩大有效投资的主要举措、成效及借鉴意义；（4）结合我省打造全国构建新发展格局的重要战略支点目标，研究提出我省扩大有效投资的总体思路和对策。
3. 江西农业农村现代化发展水平、差距与对策研究（重点项目）
研究要点：（1）按照目标导向，构建农业农村现代化指标体系，测算江西农业农村现代化水平。（2）通过横向和纵向比较，分析江西农业农村现代化的优势和弱项。（3）梳理发达国家和地区推进农业农村现代化的主要思路、做法和经验。（4）提出江西推进农业农村现代化的总体思路、主要举措和对策建议。
4. 江西打造全国一流营商环境对策研究（一般项目）
研究要点：（1）梳理江西营商环境建设的现状，研究分析存在的突出问题、与国内先进地区的主要差距。（2）梳理国内营商环境先进地区的经验做法。（3）研究提出江西打造一流营商环境的总体思路和路径。（4）研究提出江西打造一流营商环境的重点措施。
5. 江西省市场化、多元化生态补偿激励机制研究（一般项目）
研究要点：（1）研究国外环境服务付费（PES）现状及趋势，提炼有益于推进市场化、多元化生态补偿机制建设的经验和启示。（2）梳理省内外推进市场化生态补偿工作的理论与实践，理清“十四五”国家推进市场化、多元化生态补偿工作的思路和方向。（3）系统梳理我省市场化、多元化生态补偿工作进展现状，分析我省市场化、多元化生态补偿机制建设中存在的问题和困难。（4）提出深化我省市场化、多元化生态补偿机制建设的财政、政策、产业等综合性激励措施。
6. “双控”“达峰”背景下江西省能源发展思路研究（一般项目）
研究要点：（1）对我省当前能源结构现状进行分析。（2）基于我省能源结构现状，提出“双控”“达峰”背景下我省能源发展阶段性目标。（3）研究为落实国家“双控”“达峰”目标，我省能源发展策略措施。
7. 赣州深度融入粤港澳大湾区的难点、重点和对策研究（一般项目）
研究要点：（1）梳理国内主要城市深度融入国家区域发展战略的推进思路和主要举措，特别是安徽融入长三角一体化、共同建设南京都市圈的实践路径。（2）分析未来粤港澳大湾区发展的总体趋势。（3）了解当前赣州融入粤港澳大湾区现状，深入分析存在的主要障碍、突出问题和薄弱环节。（4）研究提出推动赣州深度融入粤港澳大湾区的思路和举措。
8. 江西省新兴领域军民融合产业发展研究（一般项目）
研究要点：（1）对“十三五”时期我省新兴领域军民融合发展情况进行评估，总结发展基础，找出短板弱项，分析产业发展环境中的机遇与挑战。（2）梳理新兴领域军民融合产业国内外发展现状，分析各领域重点技术的发展趋势、产业布局和各种创新模式。（3）借鉴国内外先进经验，结合“十四五”时期我省战略性新兴发展方向和重点，研究提出“十四五”时期我省新兴领域军民融合产业发展路径和政策建议。


